Веснина Елена Владимировна, МБОУ «Медведская ООШ», Щучанского района
Предмет: Математика. УМК «Перспективная начальная школа»
Тема: Задачи, характеризующие процесс движения. 
4 класс

Тип урока: Урок закрепления новых знаний и выработка умений. 

Цель: Закрепить умение решать задачи, характеризующие процесс движения.
Задачи:
Образовательные:

· закреплять умение решать задачи на движение, устанавливать взаимосвязь между скоростью, временем, расстоянием;
· совершенствовать вычислительные навыки;

· формировать умение преобразовывать и сравнивать величины;

Развивающие:

· развивать познавательную активность детей, умение рассуждать, делать выводы;
· развивать самостоятельность, умение работать в группе;
· развивать умение работать с Интернет-сервисами.
Воспитательные:
· поддерживать внимание детей на протяжении всего урока, повышая мыслительную деятельность учащихся;
· воспитывать интерес к изучению родного края, полезным возможностям сети Интернет.   
Оборудование:

Ноутбуки с выходом в Интернет, плакат «Техника безопасности», оценочные листы, карточки для индивидуальной работы, памятки по работе с Интернет-сервисом.
Формы работы: фронтальная; индивидуальная; дифференцированная; работа в паре.
Методы работы: словесные; наглядный метод; проблемно – поисковый.
Базовые понятия урока: движение, скорость, время, расстояние, Google - карты. 
Межпредметные связи: окружающий мир.
Предварительная работа: повторить алгоритм деления многозначного числа на однозначное число с остатком.
Планируемые результаты: 

Личностные: ученик полу​чит возможность научиться проявлять познавательную инициати​ву в оказании помощи соученикам;  способность к оценке и самооценке своей работы на основе совместно выработанных критериев.

Метапредметные: 

Регулятивные: понимать, принимать и сохранять учебную задачу; составлять план действий решения учебной задачи; контролировать свою деятельность по ходу или результатам выполнения задания; осознавать качество и уровень усвоения.
Познавательные: осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий в информационном пространстве; выполнять действия по заданному алгоритму; строить логическую цепь рассуждений. 
Коммуникативные: умение слушать и воспринимать высказывание учителя и товарища по классу; взаимодействовать с соседом при решении учебной задачи.

Предметные: составлять задачи на движение; понимать условные обозначения, используемые в краткой записи задачи; проводить анализ задачи с целью нахождения её решения; решать задачи на движение; видеть аналогию между величинами, участвующими в описании процесса движения.
Структура урока:
1. Организационный момент. 

2. Определение темы, постановка учебной задачи. 
3. Устный счёт.
4. Работа по теме. 
5. Итог урока. Рефлексия. 

6. Домашнее задание.
Ход урока
I. Организационный момент

Собирайся в путь, дружок! 

Путь не близок, не далёк, длится ровно он урок.

Предлагаю с собой взять всё, что ты успел узнать:

Как задачи решать, как примеры сосчитать,

Как измерить, сравнить и как дружбой дорожить.
Отправляйся скорей и в дороге не робей!

Багаж знаний возьми, всё что знаешь, покажи!

II. Определение темы, постановка учебной задачи
- Расположите единицы длины в порядке возрастания. Заполните предложенную таблицу и узнайте тему нашего урока. (Приложение 1).
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- Что такое движение? (движение - это перемещение в пространстве)

- Запомните, это основное понятие нашего урока (термин помещается на доску).
- Кто сможет сформулировать тему урока? (решение задач на движение)

- Давайте определим, что мы знаем по теме, а в чём затрудняемся?

(высказывания детей).

- Перед вами оценочные листы. В них вы будете отслеживать свою работу и оценивать себя. (Приложение 2).
III. Техника безопасности
- Так как сегодняшний урок мы проведём за ноутбуками, вспомним технику безопасности (работа с плакатом «Техника безопасности», повторение правил работы за персональным компьютером) – Приложение 3.
IV. Устный счёт 
- На рабочем столе у вас открыта страница с игрой «Расставь по местам». (В браузере запущена игра по адресу http://LearningApps.org/watch?v=py2c3s0on)
- У вас в игре обозначены закладки «Скорость», «Время», «Расстояние».

- Объясните, что мы называем скоростью? Временем? Расстоянием?

- Кликните кнопкой мыши на любой из них. Выберите величины, которые относятся к данной группе. Это же задание выполните и для следующих двух групп.  

- Не забывайте сделать отметку в своём оценочном листе.
- Закончите предложения:

Чтобы найти расстояние, нужно…
Чтобы найти время, нужно…
Чтобы найти скорость, нужно…
(Во время ответов детей на доску вывешиваются формулы, по которым вычисляются скорость, время, расстояние).
V. Работа по теме урока
«Логическая пятиминутка».
- Решите следующую задачу:
Шёл Иван в Курган, а навстречу 12 цыган.
Бабка да старый дед, да ещё Колька – сосед.

Вот задача - подумал Иван - сколько нас идёт в Курган?

- Что вы знаете об этом городе? (Курган – областной центр)
- Были ли вы в Кургане?

- На каком транспорте вы добирались до Кургана?

- Какими ещё способами можно там оказаться? (доехать на машине, автобусе, велосипеде, добраться на железнодорожном транспорте, дойти пешком).

- Как вы думаете, будет ли значимой для шофёра следующая информация: расстояние до города, приблизительное время нахождения в пути, возможная скорость передвижения?

- Где можно получить эту информацию? (высказывания детей).
- А сейчас я предлагаю познакомиться с Интернет – сервисом Google – карты. (название Интернет – сервиса  записано на доске).
- А кто-то из вас знаком с этим интернет - сервисом? 
- Какие новые знания вы сможете получить сегодня?
Физкультминутка

Отправляемся в поход,

Сколько нас открытий ждёт, (повороты вправо-влево)

Мы шагаем друг за другом

Лесом и зеленым лугом. (шаг на месте)

К речке быстрой мы спустились,

Наклонились и умылись (наклоны вправо влево)

А теперь поплыли дружно,

Делать так руками нужно:

Вместе раз, это брасс, (круги руками вперед и назад)

Одной, другой – это кроль (рывки руками)

Влево, вправо посмотри, (повороты вправо-влево)

На урок  быстрей беги. (бег на месте)
- А сейчас я предлагаю вам объединиться парами по принципу «Учитель – учитель» (продвинутый уровень), «Ученик – ученик» (стандарт).
- Знакомство с памяткой по работе с Интернет - сервисом (стартовая страница  открыта в браузере): 
Памятка по работе с Интернет – сервисом для пар «Ученик – ученик»
1. Познакомьтесь с материалом страницы.

2. В строку поиска для точки А запишите название нашего населённого пункта. 
3. Кликните мышкой по кнопке редактирования «Как добраться»
4. В строку поиска для точки В запишите название нашего областного центра. 
5. Кликните мышкой по клавише «Проложить маршрут».
6. Рассмотрите появившуюся перед вами карту.
7. На странице найдите изображение «Спутник». Кликните по нему левой кнопкой мыши.  Перед вами появится вид местности со спутника.
8. Над строками поиска найдите условные значки - возможные способы продвижения по маршруту. 
9. Выберите значок «Идущий человечек».
10. Ниже строк поиска найдите нужную вам информацию: расстояние между населёнными пунктами, время в пути.
11. Зная время и расстояние, вычислите скорость пешехода. 
12. *Переведите полученную скорость в м/мин.
13. Подготовьтесь к защите – оформите решение задачи в тетрадях.
Памятка по работе с Интернет – сервисом для пар «Учитель – учитель»
1. Познакомьтесь с материалом страницы.
2. В строку поиска для точки А запишите название нашего населённого пункта. 
3. Кликните мышкой по кнопке редактирования «Как добраться»
4. В строку поиска для точки В запишите название нашего областного центра. 
5. Кликните мышкой по клавише «Проложить маршрут».
6. Рассмотрите появившуюся перед вами карту.
7. На странице найдите изображение «Спутник». Кликните по нему левой кнопкой мыши.  Перед вами появится вид местности со спутника.
8. Над строками поиска найдите условные значки - возможные способы продвижения по маршруту. 
9. Выберите значок «Автомобиль».
10. Ниже строк поиска найдите нужную вам информацию: расстояние между населёнными пунктами, время в пути.
11. Зная время и расстояние, вычислите скорость передвижения автомобиля. *Выразите полученную единицу скорости м/мин в более крупную – км/ч.
12. Подготовьтесь к защите - оформите решение задачи в тетрадях.
- Удалось ли правильно рассчитать ход решения задачи и получить верный результат? Если в ходе решения задачи были допущены ошибки, то в чём именно  проявилось ваше незнание? (В ходе коллективного обсуждения проанализировать и исправить допущенные ошибки).
- Отправляясь в дорогу, мы учли расстояние между населёнными пунктами, скорость передвижения, время нахождения в пути. Этого достаточно? (Нет, нужно заправить машину).
- Откройте вкладку «Онлайн расчёт расстояний» http://runettest.ru/raschet-rasstoyaniy.html
Размещенная ниже форма позволяет сделать онлайн расчет расстояний между населенными пунктами, проложить маршрут на автомобиле и получить расчет расхода топлива.

- Заполните поисковые строки «Город откуда» и «Город куда», вбив в строки название нашего населённого пункта и г. Курган.

- Нажмите кнопку редактирования «Рассчитать». Рассмотрите проложенный маршрут.

Ниже найдите информацию о расходе топлива на вашем маршруте, его цене, стоимости бензина. 
- С какими сервисами мы работали сегодня? Какую полезную информацию вы научились получать с их помощью? Когда эта информация может стать востребованной для вас и ваших родителей?
VI.  Итог урока. Рефлексия
- Вот и подошёл к концу наш урок. 
- Что удивило, особенно запомнилось  при изучении темы?

- Проанализируйте свой оценочный лист.

- Свой уровень знаний по теме обозначьте, используя приложение 4. Разместите на дороге машинки. 

В конце пути – в оценочном листе большинство «5»,

В середине пути - в оценочном листе большинство «4»,

В начале пути - в оценочном листе большинство «3».
VII. Домашнее задание

Для детей, у кого есть выход в сеть Интернет:
Зайти на интернет-сервис Google – карты. В строке поиска указать с. Медведское. Найти школу, свой дом. С помощью линейки проложить маршрут. Определить практическим путём время, затраченное на путь. Вычислить свою скорость передвижения.
Для детей, у кого нет выхода в сеть Интернет:

Учебник, стр. 47 №157. 
Используемая литература, медиаприложения и интернет - ресурсы:
Чекин А. Л. Математика (Текст): 4 кл.: Учебник: В  2 ч. / Чекин А. Л.; под ред. Чураковой Р. Г. – 5-е изд. - М.: Академкнига / Учебник.
Интернет-сервис Google – карты URL:
https://www.google.ru/maps/preview#!data=!2m1!1e3!4m23!3m22!1m5!1z0KnRg9GH0YzQtSwg0JrRg9GA0LPQsNC90YHQutCw0Y8g0L7QsdC70LDRgdGC0Yw!2s0x43c89f3e45451461%3A0x7f21e427fa977b9d!3m2!3d55.2166667!4d62.7666667!1m5!1z0JzQtdC00LLQtdC00YHQutC-0LUsINCa0YPRgNCz0LDQvdGB0LrQsNGPINC-0LHQu9Cw0YHRgtGM!2s0x43c89b558f07926d%3A0x1ab6a9268d508052!3m2!3d55.2436481!4d62.9868212!2e2!3m8!1m3!1d61623!2d62.8735425!3d55.2301574!3m2!1i1366!2i650!4f13.1&fid=0i7
Вкладка «Онлайн расчет расстояний» URL: http://runettest.ru/raschet-rasstoyaniy.html
Игра «Расставь по местам» URL: http://LearningApps.org/watch?v=py2c3s0on
Машинки URL: http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D0%B4%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5%20%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B8%20%D0%BC%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%BA&stype=image&lr=53&noreask=1&source=wiz
Дорога URL: http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%83%D0%BD%D0%BE%D0%BA%20%D0%BB%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B9%20%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%B8&uinfo=sw-1349-sh-650-fw-1124-fh-448-pd-1
Физминутка URL: http://vospitalo4ka.ru/fizminutki/vesyolye-fizminutki.html
Стрелка URL: http://iconbird.com/view/9401 
Дорога URL: http://images.yandex.ru/yandsearch?source=wiz&fp=3&uinfo=ww-1349-wh-650-fw-1124-fh-448-pd-1&p=3&text=%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%B0&noreask=1&pos=97&rpt=simage&lr=53&img_url=http%3A%2F%2Fimg-fotki.yandex.ru%2Fget%2F4%2Fvibpxhgglzd.2fa%2F0_cdde_9acbb0bd_XL 

Приложение 4 - презентация – рефлексия.
